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Hirdetések
Víg Simon nyomdájában is felvétetnek.

Starcsovai utcza 3- szám.

Magyarország délvidéke, Aradtól 
Mchádiáig , a felderített csunyábbnál- 
csunyább sikkasztások és hivatali 
visszaélések súlyos vádjaitól viszhang- 
zik. Ezekről beszél az ur és paraszt. 
Velük foglalkozik az országos és 
vidéki sajtónak minden, még a leg­
szerényebb orgánuma is.

Ily büzhödt levegőben jelenik 
meg lapunk mai szamaoan egy nyílt­
téri közlemény, melynek úgyszólván 
minden suia. egy-egy Vaskub bűntény 
vagy legalább fegyelmi vétség elkö­
vetésének rikító bélyegét nyomja egyik 
torontálmegyei jegyző s a felügyele­
tére és ellenőrzésére kötelezett köze­
gek homlokára — ha az ezen sorokban 
foglalt tényállítások valók és igazán 
m egtörténtek.

Mikor mi olyan helyen, amely 
végtére minden közleménynek, ha csak 
a jó Ízlés törvényeit nem sérti, — 
nyitva áll, közreadjuk ezt a leleplezés 
számba menő nyilatkozatot, nem ve­
zet bennünket semmiféle alanyi, vagy 
magántermészetű érdek. Nekünk akár 
Tadics Döméhez, akár „Szabadkai és 
társaidhoz semmi közünk.

Minket arra, hogy e szenzácziós 
sorokat leközöljük s azonkívül még 
lapunknak ez előkelő helyén is szóvá 
tesszük, egyedül a közérdek gondozá­
sának szempontja indított.

Mert mily tényállítások foglaltat­
nak ebbe a nyilatkozatba ?

Ott van először az, hogy egy 
községi jegyző községi őrökkel elfo­
gatott egy polgárt anélkül, hogy az 
bármiféle tilos, vagy csak gyanús 
cselekményt is követett volna el.

Ott van másodszor az, hogy 
ugyanez a községi jegyző addig fut­
kosott ide s tova, mig azt a szeren­
csétlen elfogott embert bolondnak 
mondták ki s beszállították az angyal­
földi tébolydába.

Ott van harmadszor az, hogy 
mindezen állítólagos hatalmaskodások 
azért történtek volna, mert a sztar- 
csovai községi jegyző e „bolond“-nak 
vagyonát — talán mint gondnoka — 
potom áron eladta a közgyámnak és 
a volt községi bírónak.

Ott van végül ütőkártyaként az 
a nehéz vád, hogy a sztarcsovai jegyző 
10 évnyi jegyzősége alatt — czinkos- 
társai segítségével — koldusbotra jut­
tatta az egész községet s vagyonát 
elrabolták.

Mindezek oly súlyos vádak, ame­
lyek akár igazak, akár valótlanok, fel­
tétlenül meg vizsgálandók. Megvizsgá- 
landók szigorúan mint olyanok, me­

lyek nemcsak annak a községi jegy­
zőnek és társainak becsületét érintik, 
hanem érintik az egesz Torontálme- 
gyéét, a megyei igazgatásét s iegki- 
váltképpen azt a legfőbb kötelességet, 
hogy a törvényeket s a törvényes 
jogokat büntetlenül megsérteni senki 
fiának nem szabad.

Éppen ezért most még kérjük, 
hogy ebbe a felpanaszolt ügybe vagy 
a főispán, vagy az alispán, vagy a 
tőszolgabiro, vagy a kir. ügyész, de 
valamelyik mindenesetre s mielőbb 
bclcavatKüzzék, hogy a bűnös meg- 
biintettessék, vagy az ártatlan reha­
bilitálható legyen.

Ennyit egyelőre.

A msgys és az ínség.
Megemlékeztünk már arról, hogy a me­

gyei közigazgatási bizottság jelentést tett a 
kormányhoz azon jelentősebb vi zonyokról, 
melyek' Torontál-megye múlt évi közigazgatási 
életében felmerültek.

E jelentésben többhelyt igen jellemző 
ismertetéseket és adatokat találunk. Ilyen része 
például az is, amelyben a tavalyi ínségről és 
okairól értekezik. Érdekesnek tartjuk a jelen­
tés e részéből tanulságként a következőket 
közölni :

Az Ínséges viszonyok keletkezésének 
oka a múlt évi elpusztult termésekben 
keresendő, mert a nyár kezdetén fellépett 
folytonos hideg esőzések s a folytonos 
kőd a növényzetet fejlődésében nemcsak 
megakadályozta, de tönkre is tette. Az 
őszi búza kalászát a rozsda lepte el, a 
szem ki nem képződött s a gazdák majd­
nem üres szalmát csépeltek. A lapályos 
helyeken pedig, amilyen sok van, az esővíz 
megállóit, a vetés pedig kipállott, mihez j 
még a szivárgó talajvíz is járult, mely a 
mizériákat csak fokozta, úgy, hogy a 
lakosság egy része a bevetett őszi búzának ; 
magvát sem kapta meg, mások pedig igen 
gyönge termést kaptak.

A tengeri termése, melybe a szegény 
gazdák utolsó reményüket helyezték, szin­
tén középszerű, de sokhelyt a középszerűn 
aluli maradt, mert ebben a férgek okoztak 
sok kárt. Mindehhez járult azután a huza­
mosabb ideig dühöngött sertésvész, mely a 
sertésállományt minden óvó rendszabály és 
folytonos küzdelem daczára pusztítja.

Ezen ecsetelt körülmények és a búza 
elővásárlásokból keletkezett nagy veszte­
ségek idézték elő a nyomort, az úgyneve­
zett ínséget. Be nem is ínség ez tulajdon­
képpen, hanem elszegényedés, ami a mi (t. i. 
a közig, bizottság) nézetünk szerint sokkal 
komolyabb jellegű, mint az időnként külön­
böző okokból jelentkezhető bármily nagy 
ínség.

Ezután a foganatosított segélyezési eljá­
rást ismerteti a jelentés, majd igy folytatja :

Ha a jövő kilátásait és várakozásait, 
valamint a bajok elhárítására, illetve gyó­
gyítására szükséges eszközöket és módokat 
mérlegeljük, úgy több figyelemreméltó 
jelenség tűnik fel előttünk.

Először látjuk, hogy kevés kivétellel 
ugyan, különösen a szerb és román köz­
ségekben a kisbirtokosok száma évről-óvre 
egy bizonyos következetességgel csökken és 
viszont emelkedik a földnélküliek száma, 
vagyis a napszámosoké. Eltekintve a fen­
tebb már vázolt sajnos körülményektől, ezen 
jelenség még más okokban is találja 
magyarázatát. Gazdálkodó népünk, értve 
természetesen mindig a kisbirtokos paraszt­
osztályt, mindent az egyoldalú és örökkön 
örökké váltakozó búza és kukoricza ter­
méstől vár és nein iparkodik magának más 
jövedelmi forrást nyitni, minek folytán 
azután, ha pénzre szüksége van, azzal nem 
rendelkezik egyik terméstől a másikig
hitellel is igen csekély mérvben, vagy ép­
pen nem. Sőt a hitelét is meggondolatla­
nul használja ki.

Nagy baj továbbá föld mivelő népünk­
nél, hogy nagy részben nincs meg a munka- 
és szerzési hajlama és a gazdasági állapo­
tával összhangban álló életmódja.

Elkerülhetlenül szükséges tehát, hogy 
a földmivelő osztály gazdálkodási mód­
szerét a kor igényeihez képest megváltoz­
tassa és a búza és kukoricza termelésén 
kívül általánosan foglalkozzék részben ipari, 
gazdasági növények termelésével, részben 
kertészettel is és a phylloxera által leg­
nagyobb részt elpusztított s-.őlleit helyezze 
újból jó karba ; ez által nemcsak azt érné 
el, hogy oly időben is rendelkezne egy 
bizonyos jövedelemforrással, midőn a búza 
és kukoricza még nem fizet, de a kerté­
szettel és okszerű baromfitenyésztés stb. 
által házi szükségleteit is fedezhetné, majd­
nem egész éven által és igy azon hely­
zetbe jöhetne, hogy közterheinek rendes 
viselése mellett még sok hasznos garast 
megtakaríthatna, részint tartalékalapnak, 
részint hasznos beruházásokra, esetleg in­
gatlan szerzésre. Természetesen mindennek 
alapfeltételei: állandó munkakedv és követ­
kezetes takarékosság.

Télen azután még sok mindenféle 
hasznos házi ipar is volna űzhető.

Mindezekre azonban különösen a jövő 
generátiót okszerűen nevelni kellene. Így 
a falusi iskolákban kellene a gyermekeket 
az okszerű gazdálkodás, kertészkedés, 
szőllőszet és gyümölcsészét ismereteiben a 
legalaposabb oktatásban részesíteni, ha 0 
mellett talán valamely másik tantárgyra 
kevesebb idő jutna is. Erélyesebben és 
sűrűbben kellennc működni továbbá a ván- 
dortanitóknak, különösen a napszámos nép­
nél, hogy ők is az okszerű emberi munka 
valódi értékéről és hasznáról kellően íel- 
viláííosittassanak.
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A részletezett intézkedésekkel egyenlő 
nagyfontosságu kérdés volna a hitelviszo­
nyok javítása és iparunk megteremi eső, 
illetve fejlesztése és a mai kezdetleges 
stádiumából való emánezipálása.

A jövő ABCz-je.
Magyar ABCz és Olvasókönyv. Irta : Paulini Károly.

Az utolsó évtized folyamán sok vita folyt 
a paedagogiai irodalomban a fölött: mi az 
elemi népiskola tanításának a központja r A 
szakemberek majd a beszéd és érte lem, y akol­
iatok, majd az irva-olvasás, majd a számtan 
elsőbbsége és fölénye mellett törtek lándzsát. 
Vajon kinek van igaza ?

Mind a bárom ismeretkörnek az első 
osztályban vettetik meg az alapja azon különb­
séggel, hogy mig beszéd- és értele ugyakorlatok- 
nak"és a számtannak csak az alapja vettetik 
meg, addig az ABCz az első osztályban tel­
jesen megtanítandó.

Az ABCz-re, vagyis az irva-olvasas alapra 
tanítása által kép-sitt.etik a növendék arra, 
hogy majd az életben nemcsak közvetlenül, ha­
nem közvetve az olvasás által is vehessen 
tudomást a világ folyásúról.

Az irva-olvasás tanításának elengedheti-n 
és lényeges segédeszköze pedig az úgynevezett 
ABCzós könyv. Azonban csak a jó. Hiábavaló a 
tanítónak minden tanítási ügyessége, lelkiis­
meretessége, ha azon könyv — mely a tömeges 
tanításnál feltétlenül a gyermek kezébe adandó, 
hiányos vagy épeuséggel rósz, mert az Hvil­
in én v a tanító és tanítvány kétszere, fái adozasa 
mellett is alig lesz kielégi ő.

h]s daezári annak, hogy általánosan elfo­
gadott paedagogiai elv szerint a jó ab ez es ol­
vasókönyvek biztosíthatják az elemi népisko a 
tanításának eredményességét, éppen ezekben 
szenvedünk hiányt. Ezen állítás igazsága mel­
lett bizonyítanak a minden évien miniszten 
engedélyivel megjelenő olvasókönyvek sokasága.

Ilyen, mondhatni szomorú körülmények 
között övömmel üdvözöljük P a u V, n i Károly 
pancsovai áll. el. tanítónak az „Athenaeum 
kiadásában megjelent ABCz és olvasókon)-

v ó t. Ezen könyv a benne érvényesült módszer­
tani elvek, a tanmenet és anyag teJmJet0ben 
is anynyira előnyösen tér el a most haszná­
latban levő összes hasonló könyvektől, ho„y 
annak megjelenése valóságos vívmány.

A Psmlini-féle könyvben a fokozatosság 
elve szigorúan vau betartva. Módszertani előnye 
már a szótagolásnál észlelhető. Ugyanis a két, 
három, négy és több tagú szók tagolasa foko­
zatosan megszűnik úgy, hogy a lus abez 
utolsó két betűjénél már nem fordul elő szo-

Ez által a gyermek észrevétlenül, minden
zökkenés nélkül a tagoltatra olvasásból a fo­
lyékony olvasáshoz szokik. A kisbetűs reszten 
a betűk származtitása és egymással való övz- 
szekapcsolása is igen helyesen van feltüntetve.

Paulini könyvében érvényesül azonban egy 
olyan módszertani elv, melynek hiányát nagyon 
is érezni minden használatban levő ABCz
könyvben. ,

Ezen elv pedig az: hogy b a r m e l y 
betű tanításánál nemcsak az előző 
bet ü, hanem az össze s, m ár m e g is­
mertetett hetük minél többször 
fordul j a n a k elő. Ezen elv akként van 
keresztülvive, hogy pl. a 18-ik hetünel. az 
á-nál az előzőleg tanított 17 betű mind­
egyike mind az öt szakaszban legalább köt­
szer. tehát legkevesebb l(J-szer fordul elő. Es a 
könyvnek ezen módszertani előnye az, mely 
által a folytonos ismétlés elve érvé­
nyesül és a mely a tanítás eredményességet 
teljesen biztosítja.

Ezen elv keresztülvitelével a szerző nem- 
I csak óriási munkát végzett, hanem úgy a tani- 
■ tónak mint a tanítványnak megbec-üllietlen 
I szolgálatot tett. A már megismert hetük alak- 
i janink folytonos szem elő állítása által az 

elfelejtés lehetetlen.
' És hogy azon állításunk, mikép ezen elv 

csak Paulini""könyvében van tudatosan és szi­
gorúan alkalmazva, nem csak frázis, erre vonat­
kozólag csak a fővárosi iskolákban kötelezőleg 
hasznáít ABCz-re mutatunk, melyben pl. a 
31. oldalon tanított ez betű a -isbetiis íész 
meg hátralevő 16 oldalán összesen csak két­
szer fordul elő.

köztük má- b A .Icet >■ 
hogy a hasonló a!a 
gyermek össze műn 
menetnél fogva neun

I tétére szolgáló és igen csinos kivitelű képek 
j (ábrák) helyes paedagogiai őrzőkkel vaunak

alkalmazva. , . ,, ,
Az irás tanításánál is uj módszert alkal­

maz szerző, a mennyiben a betű-alakok sze­
rint először csak két- majd három óh 4 vonal 
közzé irat. Ezen fokozatosság keresztülvihoto- 
sé<r,. czóljábol. szerző u könyvben hasznait vo­
natozással azonos vonalozásu irkákat is szer­
kesztett. . „ ..

A köm v t a ti r ■ n e t e is előnyösen tei
el az eddigiek tő' mennyiben a hasonló 
a j u |. u b ti. a hetüket nem egymás
mellett vagy k > egymás után, hanem
e '•villástól ht. ólra ó ezte olyforman, hogy 

etet. Ennek előnye az, 
s hangzású betűket a 

, esztheti. Sőt ezen tan- 
meue.ue. .««»» ™ '• » magyar ajkú. de a
nemzetiségi "iskolákban is igen előnyösen hasz­
nálható. & n y a g a szinte megbecsülhet-
len jó tulajdonsága a könyvnek. Első látásra
ugyan soknak tetszik az egyes kis betűknél
előforduló auiivag, de épen az olvasás gyakor­
lása szempontjából szükséges az anyagnak ezen 
bösóne, mert 'ez által a kívül tanulás egysze - 
rüeu" lehetetlenné válik. Az olvasási anyag tar - 
talmi igen változató-, é< a gyermek felfogá­
sának megfelelő erkölcsuemesitő és hazafias 
tartalmú tömör mond tok es olvasmányokból .ti 1.

Még megemlítendő, hogy az itt megbe­
szélt ABCz-ben megoldott elvek szerint össze­
állított és illusztrált fali olvasótáblák is ké­
szülték. valamint, hogy a jó anyagból készült 
könyv bolti ara — a páratlan szép kiállítás 
daczára —- csak 40 fillér.

Mindezek után őszinte meggyőződéssel
lUVuuimLui. liGgy Puullul Kcv. V.J v.j uni-pos 
munkát végzett, mely Ível nemcsak a tanító a es 
tanítványok, de még a szülök köszönetét is ki 
fogja érdemelni.

Hogy igv legveu : ez csak a tanítóktól 
függ. Hiszem, hogy a kartácsuk az_ ö érdekük­
ben is működő kartáisíik fáradozását méltá­
nyolni fogják és tudjak.

Végvidéki tanító.

A •! oirvoe

Válasz eg bolondnak kérdéseire.
— Angolból fordította: Schwalm György —

„Felelj meg a bolondnak az 
/I bolondsága szerint, hogy 
ne legyen bölcs az cl sze­
mei előtt.“

Példabeszédek *2 fi,5.—

Beszélik, hogy keleten élt valaha egy 
fakir vagy dervis, ki önkénytes szegénységben 
s vezeklésben töltötte életét.

A keletnek fakirjai fanatikus és utálatos 
egy nép. De vannak köztük magasabb jelle­
mnek is; komoly s mély gondolkodásit férfiak, 
kik valóban Istent keresik s a belső tisztasá­
got s tökéletességet szorgalmazzák, — csak­
hogy tévutakou.

Ilyen volt a mi emberünk is.
Vallásos elmélkedésekbe merülve, nagyon 

óvatos volt beszédében s felettón fukarkodó a 
szavakkal. A mig csak tehette, jelek által ér­
tette meg magát másokkal, misem lévén ké­
pes nyelvét megoldani. Nagy tiszteletben állott 
kegyessége miatt s mindenki a „szent dervis* 
neve alatt ismerte.

Élt ugyanabban a városban egy gazdag, 
ki élénk társadalmi tehetségei s azon találé­
konysága által volt kiváló, melvivel barátait 
mulattatni szokta.

Egy nap nagy társaság volt házánál.
A vendégek szabadon élvezték a nekik 

nyújtott örömöket s a házigazda, rendes szo­
kása szerint, uj élvezetek után látott, melyek­
kel a mulatságot tetőzze.

„Jer, nézzük meg a mi jó öreg barátun­
kat, a szent dervist“, szólt, a házigazda.

„Három kérdést szeretnék hozza intézni. 
Hadd lássuk, mit fog azokra felelni.“

Az ajánlat nagy lelkesedéssel elfogadtatott 
s az egész társaság vígan indult útnak a sze­
gény fakir kunyhója felé.

A mezon találták ülve,

A társaságnak vezetője nevető avezát i 
! komoly ránezokba szedte s mély alázatosságot 
I színlelve, következőké pen szólította meg öt; 

„Szent atyám, báron: mélységes s nehéz 
kérdés gyötri lel kernet. Néni méltatnál-e sege- 

I del medre, ismert nagy bölcsességeddel telelvén 
! meg azokra ?“
; A dervis igenlő jelt adott.

„Nos hát“, — monda látogatója — „kér­
déseimnek elseje az 1st e n r e vonatkozik. Azt 
mondják, hogy van Isten, ámde nem láthatom ( 
és senki meg nem mutathatja nekem. Mikép j 
higvjem hát, hogy Isten valóban létezik ?“ :

A dervis mély figyelmét jelezte.
„Második kérdésem az ördögöt illeti“ j 

— folytató a gazdag. „Azt tanítják róla, hogy 
a tűznek angyala. Ha már ő maga tűz, mit 
tarthat a pokol lángjaitól ?“

„És most“ — végzé a gazdag — „har­
madik kérdésem következik, melynek tárgya —

I az o m b e r. Meg vau Írva, hogy minden cse­
lekedeteink, még mielőtt azokat elkövetnék, j 
előre meg vannak határozva s elrendelve Isten 
által. Mi módon vonhat benőnket felelősségre 
az Isten oly tettekért, melyeknek véghezvitele 
nem függ szabad akaratunktól. Esdve kérlek, 
szent atyám, válaszolj kérdéseimre !“

A dervis most második igenlő jelt adott 
s azután hirtelen felkapva egy göröngyöt, azt a 
kérdezösködönek teljes erejéből arczába hajította.

A hallatlan sérelemmel megbántott, dühö­
sen megragadva a dervist, az egész társasággal 
a biró előtt, termett.

A vádló, sérelmes ügyét elpanaszolva a 
bírónak, hozzátette még, hogy a támadás elég 
komoly volt, miután a fejéhez vágott göröngy 
neki majdnem eltürhetlen fájdulni it okoz.

A biró a vádlotthoz fordulva, megkérdezte, 
hogy mit hozhat fel saját védelmére ?

A dervis, szokása szerint, jeladással felelt. 
„Világosabban fejezze ki magát, ha tet- 

1 szik“ — monda a biró komolyan — „sem 
1 időm, sem kedvem jemk után Ítélni.“ _
I „Ám legyen“, — monda a dervis.

..Hsak az a mondani valóm,“ — folytatá

&vi\ v

_ „hogy ezen ur hozzám jött s arra kért,
ho-ry válaszoljak bírom kérdésére s én kíván­
ságát teljesítve, megadtam azok mindegyikere
a kívánt válasz/.“ ...............

Megadta-e? Hogyan? Göröngyöt vug\a 
fejemhez? Oh! a fájdalom ! Mennyit szeme- 
dék miatta!“ — jajgatott a panaszos.

Nyilatkozzék körülményesebben. 
moudá'a biró, nyugtalanul a dervishez fordulva. 

„A legnagyobb készséggel,“ szolt ez
nyugodtan. . T .

„Ezen ur azt állítja, hogy uincs Isteu, 
mert ö sohasem látta és soha senki meg nem 
mutathatta neki az Istent. — Kegyeskednek 
Méltóságod a vádlót felhívni, hogy mutatna 
meg nekem a fájdalmat, melyet fején érez, mert 
nem látom s nem is hihetem, hogy létezik.“

A társaság erre el mosolyogta magát s 
még a bírónak komoly arcza is kissé eny­
hébb lett.

„Ezen ur továbbá azt is talalta tőlem 
kérdezni, hogy miként tarthat az ördög a po­
kol lángjaitól ? ha ö maga a tűznek angyala. 
Mindnyájan tudjuk, hogy ősapánk a föld porá­
ból alkottatott s hogy mi is hasonló elemhói 
vagyunk. Por vagyunk s porrá kell lennünk. 
Meg vagyok győződve, hogy vádlóm ezt meg­
fogja engedni. Már pedig ha ő maga is a to «' 
porából áll, mi sérelmet okozhat rajta a tőid­
nek göröngye ?“ ,

8 végül“, —- monda a dervis, méltóság­
gal felemelkedve — „előre meg lévén hatá­
rozva s elrendelve, hogy ezen urnák testen a 
föld göröngyével sérelmet ejt-'-d--, mi okon hozott 
engem a biró elé s mi jogon vonhat ezért fe­
lelősségre ?“

Erre a hallgatóság elnevette magát.
„Megengedem,“ — monda a bíró - 

„hogy göröngye magában foglalja a három km - 
désre kívánt "eleletet. Válasza okos volt ugyan, I de kissé erőszakos. Máskor azon legyen szén 

I atyám, hogy enyhébb modorban feleljen az ön- 
I höz intézett kérdésekre.“
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HÍREK.
— Személyi hir. Dr. Hód y Antal, la­

punk feleles szerkesztője több napi tartózko­
dásra Herkulesffirdőre utazott. Távollétében 
u Végvidék“ SZeikésztéseé.ifc 1' e y ül a U il 
Gyula főszerkesztő a felelős.

— Kitüntetett járásbiró. A király Geor- 
g i e v i c s Sándor nyug. járásbirót, Geor- 
„ i e v i c s István pancsovai gyógyszerész aty­
ját, az igazságszolgáltatás terén szerzett érde­
mei elismeréséül a Ferencz József-rend lovag- 
keresztjével tüntette ki.

— A krassóifőispánság. A „Hazánk“ irja : 
Krassó-Szörény megye főispánját, J a k a b f f y 
Imrét tudvalevőleg államtitkárrá nevezték ki.
A főispánságban való utódjának megválasztása 
__ u,ry látszik -— nem ád nagy gondot a kor­
mánynak, mert ott van Pálffy Elemér, a 
verseczi főispán, a ki Erdély Sándor igaz- 
sásúgyminiszter veje is és a ki modovtalan ha- 
talmaskodásaival és erőszakoskodásaival annyira 
magára liaragitotta V ersccz közvéleményét, hogy 
ottani főispáusága majdnem tarthatatlanná vált. 
Ilyen körülmények között nagyon természetes, 
hogy kapóra jött Pálffy Elemérnek a krassó- i 
szörénymegyei főispáui szék megiiresedése, a 1 
kit a kormány, - a mely tudvalevőleg, távol 
áll minden atyafiságos protegálástó - igyek­
szik is mielőbb a verseczi főispáui -zókböl a 
krassóiba átplántálni. Azzal természetesen a 
inai kormányzat édes-keveset törődik, hogy egy 
nemzetiségi szempontból annyira exponált vár­
megyének, mint Krassó-Szörény megye, a mi­
niszteri utyufíság juttat lő ispánt.

— A klérus köréből. Megyés püspökünk : 
Dussewf fy Sándor, a temesvári papnövel­
dében végzett W é g i i n g János tireoiogust 
R ó u ay Jenő főispán gyermekei mellé neve­
lőnek rendelte ki.

— Városi közgyűlés. Pancsova város tör­
vényhatósági bizottsága holnap, azaz héttőn reg­
gel a városháza nagytermében rendkívüli köz­
gyűlést. tart., A közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező : A város által felveendő kölcsön kötvény- 
tervezet bemutatása ; a selyemgyáv léte­
sítése iránt, kötendő és a (öldmivelésiigyi m. 
kir. Minisver által elfogadott szerződés-terve­
zet bemutatása; Kereskedelemügyi ministen 
rendelet, mellyel a pancsova-petrovoszellói va­
sút temesparti végállomásának kiépítése czél- 
jából az engedélyezési tárgyalás t. évi augusz­
tus 8-án Budapestre kitüzetik; a m. kir. kel­
tig! i miuisternek reudelete a teinesszabályo- 
zási munkákkal kapcsolatosan tervezett több 
ni unkák ügyében hozott közgyűlési határozatra 
vonatkozólag.

— Esküvő. Dr. Auay Józset, Almás 
község volt orvosa f. hó 17-én kötött házas­
ságot Peszér-Adacsou özv. Ledniczky Gi­
zella úrnővel.

— Megint uj vasút. A délkeleti vasút 
gattaja-lugosi szakaszának műtanrendőri bejá­
rását a héten tartották meg dr. K ó p e s s y 
Árpád miniszteri titkár vezetése alatt. A bizott­
ság a 60 kilométer hosszú vonalat, mely Bu- 
ziást is érinti, behatóan megvizsgálta és. tor- 
galomképes állapotban találta, amiért a bízó - 
sági elnök a miniszter nevében a pályát e hó­
nap 22-től kezdve a közforgalomnak atadta. 
Az építés alatt lévő lugos-maros-illyei vonal- 
részt augusztus hóban fogják a torgalomna 
átadni.

— Évi közgyűlés. A „Toroutálmegyei
magyar közművelődési egylet“ tegnapelőtt,
jnlius hó 21-én tartotta meg rendes közgyűlését
N.-Becskereken, a községi népiskola ertekezleti 
termében Steinbach Antal egyleti igaz­
gató elnöklete alatt. A közgyűlés mindenek 
előtt jegyzőkönyvileg megörökítette K o v ács 
Ágostonnak, az elhunyt elnöknek einleke, a 
helyébe gr. Karácsonyi Jenőt megválasz­
totta. Majd Hédi Ferencz egyleti titkár tel- |
olvasta az igazgatóság évi jelentését, mely tu­
domásul vétetett.

— Pellagra a szomszédban. Székely-Ké­
vén a csángók közt hat esetben konstatálta 
Hajós Béla temesmegyei közegészségügyi 
felügyelő a pellagrát. A járvány azonban 
hála "a kormány idei busás segítésének es a 
kielégítő táplálkozásnak, igen enyhén jelent­
kezik. A járvány elterjedése ellen minden ovo- 
intiízkedést megtettek.

I — Sztrájkoló főgimnázium. A pancsovai 
* állami főgimnázium igazgatósága az intézet ez 

idei értesítőjét még mindég nem küldötte meg 
a „Végvidék“ szerkesztőségének.

— Nagy tűz. Julius 20-án déli egv óra­
kor vészharangok zúgása jelezte Csákóvá te- 
mesmegyei városban, hogy tűz ütött ki. A 
tűzvész jelzése nagy rémiile be ejtette az em­
bereket,, mert heves szélvihar volt, mely végső 
pusztulásba dönthette a várost és lakosságát.
A tűz a Grosz házban ütött ki, s hirtelen 
gyorsasággal terjedt tova. A piaczon három 
ház, a járásbirósági épület, magtár és a rab- 
ruha raktár leégett. Magának Csákovának tűz­
oltósága nincs, s hogy a végzetessé válható 
veszedelem mégis localizálva lett, a temes­
vári, zsebelyi, giládi és vojteki tűzoltóság kellő 
időben való megérkezésének tulajdonítható. Em­
beréletben kár nem esett. Az anyagi kár oO 
ezer forintnál több, melynek azonban, a bizto­
sítások folytán, jelentékeny része megtérül.

— Elmennek a közösök. Megírtuk már, 
hogy a cs. és kir. :53-dik gyalog-ezrednek vá­
rosunkban állomásozó első zászlóalja végleg el- 

, hagyja Pancsovát. Az elvonulás kedden haj- 
I nalba fog megtörténni előbb Temesvárra, majd 
i onnan Aradra, »hol a zászlóalj ezentúl allo- 
! másozni fog.

— A méltányos miniszter A honvédség 
• részére a jövő évben szükséges tízezer pár ba- 
í kanos és tízezer pár könnyebb f.ij’u czip-uiek 
I szállítását a honvédelmi miniszter alkalmi ipar- 
1 szövetkezetek utján kívánja eszközöltetni. E 
j végből leiratot intézett az ipar- és kereskedel- 
! mi kamarához, hogy az iparosok figyelmét e 
I szállításra fordítsa" A miniszter hajlandó az 

iparosoknak az eddigi kedvezéseket megadni, 
i sőt nem is követeli a vállalkozóktól az eddig 
I szokásos kötelező nyilatkozatot: c-ik azt. kMi 
j ki, hogy ha az abban elvállalt megrendelést nem 
j teljesíthetnék, ezt idejekorán a miniszternek 
i bejelentsék, hogy a miniszter másutt szerez­

hesse l)e az illető czikkeket.
__ A „szép“ julius. Az itthoumaradt

i szalmaözvegyek nem is bánják olyan nagyon,
I hogy hűvösek az esték, meg hogy nappal nincs 
í kánikula. De bezzeg a szegény asszonyok, kik 
I a begyek között, távol a férj melengető sze- 
j leimétől dideregnek, azok ugyancsak búsulnak 
i az ég kegyetlenségén. Szomorú dolog ez az 
j erős, hideg julius, de még szomorúbb az, hogy 

a második fele sem lesz különb. íme Falb jós­
lata1 : Julius 25-ótől 31-óig: Újabb, sok zi­
vatar, jelentékeny csapadék, kivált 25-ón es 
26-án és a hó utolsó napjaiban.

— Ismét uj lap. Bozovicson f. évi ju

— Erömüvészeti estély. Ma este ti óra­
kor a „Pelikán“ vendéglőben Mihajlovits 
Dragolyub, bécsi orvosnövondék, hírneves sports- 
manu, erőművészeti estélyt rendez. Mihajlovits 
1895-ben már megfordult egyszer Paucsováu s 
közönségünk akkor nagy érdeklődéssel nézte 
csudalatos mutatványait. Helyárak : 8U kr. 50 
kr, és 20 kr.

— Villamos a délvidéken. Az eszéki köz­
úti lóvasutrészvénytársaság a kapott előmun­
kálati engedély alapján kidolgozta az Újvidé­
ken építendő villamos közúti vasút tervezetét. 
A ti'l kilométernyi hálózat közigazgatási be­
járását a kereskedelemügyi miniszter rende­
leté folytán augusztus 13-án tartják meg.

— Az utolsó nap. Az A 1 b a c h-fóle 
tájképkiálitás ma látható utoljára. Ezúttal a 
Duna szabályozás nagyszerű műveleteit muto­
gatják a vaskapuval és környékével.

— Vérengző kerékpár. Száján torontál. 
megyei községből írják, hogy a napokban ott 
szerencsétlenül járt a kis tiz éves B r u m e v 
Nándor. Unokabátyja, Kinder m a n n Jenő 
kerékpárjára föl akart kapaszkodni a kis fin, mi­
közben jobb lába-feje a láncz fogaskerekeibe 
került és a szó szoros értelmében levágta mind 
az öt ujját. A szerencsétlenül járt kis fiú or­
vosi kezelés alatt áll.

— Ezretiévi fák. Az ezredév! állandó ta- 
ültető bizottság fölkéri az ország összes kis- és 
nagybirtokosait, hogy a most beállott gyömölcs- 
érós'i évad alkalmával gyűjtéssé! össze a ne­
mesebb fajta magvakat elültetés végett.

1 ius 10-én „Almásvölgyi Hírnök“ czim alatt
társadalmi és közgazdasági netilap indult meg, 
melyet Balogh László szerkeszt.

— Szoczializmus és karhatalom. A szo- 
cziális mozgalmak elíojtása alkalmával szük­
séges karhatalmak igénybevételénél többször 
tapasztaltatok, hogy a közigazgatási hatóságok 
és közegek a honvédelmi minisztci által kör­
rendeletben kiadott „Utasítás“ ha tározmányai 
tekintetében tájékozatlanok, illetve attól elté- 
röleg járnak el. Ezért most a belügyminiszter 
felhívja a törvényhatóságokat, hogy a karha­
talmak igénybevételével jogosult közegeiket uta­
sítsák, miszerint az említett utasítást behatóan 
tanulmányozzák s annak határozmányait pon­
tosan betartsák, a karhatalom rendelkezési jo­
gával felruházott közeg nevét pedig a karha­
talom parancsnokával minden egyes esetben 
kedlő időben közöljék.

— Szerencsétlenség a vasúton. Lúgoson 
a maga nemében páratlan baleset éiu egv va­
súti vonatvezetőt, A minap, alig hogy kiindult 
a vonat az állomásról, az utazók egyszerre vész­
jelzést hallanak s a vonat megáll. A megré­
mültek csakhamar megtudták n vészjelzés okát. 
Az egyik kocsi padlóján véres fejjel feküdt, 
eszméletlen állapotban a vonatvezető. Ez a sze­
rencsétlen ember a kocsi ablakán nagyon ki 
találta dugni a fejét, úgy, hogy az egy, a vo­
nathoz közel álló gerendába ütközött. Az ütés 
oly borzasztó volt, hogy a szegény embernek 
a feje bőre egészen lejött. Az állomáshoz kö­
zel laké dr. Klein m. kir. honvédtörzsorvos 
a szerencsétlen embert kezelés alá vette és a 
feje bőrét visszavarrta és miután állapotát na­
gyon fájdalmasnak ugyan, de életveszélye snek 
ncm találta, megengedte, hogy ugyanazon vonat­
tal a temesvári kórházba beszállítják.

— Megölte a nővérét. Lúgoson a vá­
ros közelében a halászok egv női holttestet 
fogtak ki a Tömésből. Kiderü t, hogy a sze­
rencsétlen Tiuku Vasziliénó, szül Szucsu 
Zsófia, szilhai lakosnő, aki kissé elmezavart 
volt, A beteg uszonyt szóváltás közben folyó 
hó 17-én saját fivére, Szucsu Juou 26 éves 
lugosi napszámos doronggal verte agyon, s mi­
után megfosztotta 10 aranyból álló uvüköké­
től, a Temes folyóba dobta. Az elvetemült test­
vért és rablógyilkost a lugosi rendőrség fogta 
el s átadta a kir. ügyészségnek.

— Üldözik a szipolyokat. Nálunk is, 
másutt is egyes ügynökök azon fáradoznak, 
hogy az általános pénzszükségletet felhasználva, 
a kisgazdákat megkárosítsák. A termést min­
denféle kapaczitálással, csalogatással előre meg­
veszik igen olcsó áron, a megállapított v ételál 
egv részét kifizetik s az előleg es szállítandó 
termény értéke erejéig váltót vesznek. Szóval 
kizsákmányolják a helyzetet és igen sok eset­
ben a kisgazdák tönkre jutását is eszközölhetik. 
Ezen visszaélések meggátlása czóljából szük­
ségesnek tartotta a földmivelósügyi miniszter 
rendeletet bocsájtani ki, melyben minden egye­
sület, minden társulatot felszólít, hogy azokat 
a lelketlen üzérkedéseket minden módon meg­
akadályozni igyekezzenek. Ugyanakkor pedig 
hathatós támogatást igér minden törvényes el­
járás alkalmára. —• Csak elismeréssel fogad­
hatjuk ezt a rendeletet s teljes jóakarattal óv­
juk' a kisgazdákat, hogy kevés termésükön ne 
igyekezzenek minél előbb túladni, mert esetleg 
lelketlen csalók áldozatául eshetnek.

Apró történetek. _
i.

Bánatos arczu, szép barna leány kopog­
tatott he a napokban egyik rendőrtisztviselőnk 
hivatalos szobájába. Azután csendesen felnyílt 
az ajtó és félénken betámolygott rajta a csil­
logó szemű, szép leány.

Nagy, nehéz bánata lehetett, mert fiatal, 
formás teste meggörnyedt egy kissé és a sze­
mébe szökött a köny, amikor beszólni kezdett:

— Erkölcsi bizonyítványt kérek.
— Kinek a részére ?
— Én nekem lesz szükségem reá.
A rendőrtisztviselőt elfogta valami han­

gulat. Valami bánatos, ami lágysággal, könyö- 
rülettel tölti el a lelket. Amikor belenézett a 
leány tágra nyílt, könyektől nedves nagy sze­
meibe, azt hitte akkor, hogy bele lát azon kö- 
rösztül a leány leikébe is. Résztvevőén, szána­
lommal kérdezősködött t.ehát tovább.

— Mi czélra kívánja?
A leány nem birta tovább elnyomni, el­

titkolni szive nagy bánatát. Előtört a sok-sok



'i ■ *

I ! !

:

1/

VÉGVIDÉK 25. sz.

keserűsé" es görcsös, hosszú zokogásban nyi­
latkozott5 meg. Amikor kisírta magát, csende­
sen, suttogva adta meg a választ, amivel tar­
tozott :

— Apáeza leszek !
És erős lett újból. Letörölte künyeit és 

türelmesen várta, amig kiállítják a bizonyít­
ványt. Amikor elkészült, átvette és elment. A 
szobában csend lett.

II.
Egyik délvidéki városban egy szerzetes 

tanárnak — aki bentlakik a rendházban — 
ellopták a százforintos aranyóráját.

A tanár rögtön jelentést tett a rendőr­
ségnél, s ez kiderítette, hogy a tanár ur óráját 
egy kisasszony lopta el s azután zálogba csapta. 
Mikor ezért a kisasszonyt letartóztatták, ez ritka 
czinizmussa igy szólt:

— Nem én vagyok az első, aki lop, Ke­
rültek már a börtönbe bárók is, grófok is.

A kisasszonyt fogva tartja a rendőrség.
De arról mélyen hallgat a vizsgálat, bogy 

a kisasszony miként juthatott be a szeminá­
riumba — órát lopni.

Szerkesztői üzenetek.

Zeé Antal szüleit még gyermekkorában 
veszté el s igy mint szülöknélküli gyermek 
18—19 éves korában rossz útra tévedt s a 
pancsovai fogházba került. Innen Ő azonban 
csakhamar megszökött s a Balkánfélszigetnek 
vette útját, hol annak államaiban — mint 
mezőgazdasági szolga — 7 -8 évigeit. Végre 
az örökös szolgálatot megunván, elővette a 
bonvágy, annál is inkább, mivel Sztarcsova 
községben saját háza es birtoka volt, amit 
szülei után örökölt. Egy török tanácsára elment 
tehát az ottani cousulátusuukhoz, ahol bocsá­
natot s engedélyt kért, hogy szeretett hazájába J 
ismét visszajöhessen. S csakugyan folyó évi : 
márczius hó elején Panesovára érkezett, hol a j 
kir. ügyészségnél jelentkezve, szabadon bocsát­
tatott, miután a szükséges iratait előmutatta.

Ezt meghallván azonban Szabadkay 
Iguácz, Sztarcsova község jegyzője, rögtön 
utána küldött két csendőrt, hogy Zeé Antalt 
letartóztassák.

A csendőrök utáuna is mentek, de miu­
tán Zeé a szükséges okiratait ismét elő mutatta, 
a csendőrök visszamentek Szabadknyhoz, mond­
ván neki: „Mi tulajdonképen Zeé Antalnak

és reméljük, hogy mégis utói fogja érni a
Isten büntető ostora nemcsak Zeé Antaléi-,., 
hanem azért is, mivel czinkos-társai segítsé­
gével 10 évnyi jegyzősége alatt — az egész 
községet koldusbotra juttatta. Egész 
vagyonúnkat ő-ós zsivány társai elrabol­
ták. Panesován 1898. július 21-én. Sztarcsova 
község lakói nevében

Tadics Dómé.

Kiadótulajdonos: Feymaun Gyula.
Nyomatott Vig Simon gyorssajtóján.

ÁD LEK DÁVID antallalvai 
vegyes kereskedő egy jó szü­
lőktől származó fiút keres ta- 
noneznak üzletébe 3 évre ter­
jedő időre, akármilyen val- 
lásu, csak magyar és német 

nyelvet tudjon beszélni.
mitsem csinálhatunk, mintán a szükséges na-

It. H. N. Becskerek. Beküldött csikké ilyen 
alakban jogi szaklapba való, ezért sajnálattal bár, de 
nem közölhetjük. Szives ajánlatát azonban köszönet­
tel elfogadjuk.rí. K. Helyben. Nagyon téved on, ha azt hiszi, 
hogy a „Paucsovaer Schützen Verein“ tegnapi mulat- 
sátráról azért nem emlékeztünk volna meg lapunkban
előzetocen mert ez egy nemet egylet. Az e!h«--„----
egyedüli oka az volt, hogy nem értesített róla ben­
nünket senki.

Nyilt-tér.*)
Zeé Antal bolond-e ?
Mintegy 4 hónappal ezelőtt, úgy a fővá- j 

rosi, valamint torontóim egy ei lapjaink is fog- ! 
lalkoztak a fentnevezett egyénnel, különösen 
ezen czim alatt: „Órült-e vagy gonosztevő ?“

E kérdésnek megvitatása után ismét a 
következőket olvastuk róla: „Zeé Antal ható­
sági felügyelet alatt Budapestre, az angyalföldi 
tépolydába lelkisértetett“.

‘ Igaza volt a sajtónak, amikor ezeket róla 
irta, mert Zeé Antal valóban már 4 hónap óta 
az angyalföldi tébolyda áldozata ; 4 hónap óta 
bolondnak tartatik, — bár ép eszméleténél 
van — s kitudja nem-e fog ottmaradui élte 
fogytáig, ha érdekében semmit sem tesznek, ha 
sorsa fölött egy áldásos kéz meg nem könyörül.

Hogy pedig Zeé Antal nem bolond, be­
bizonyítja majd a következő történet:

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a gzerk.

iái I' eg vannak“.
Evvel azonban Szabadka)' nem elégedett 

meg, hanem ismételten utáuna küldött két 
községi őrt, akik Zeé Antalt Sztarcsova község­
házára hozták.

Most elkezdett Szabadkay —- könnyebb 
lélegzettel — idestova futkosni az ügyön erő­
sen dolgozva, minek az lett a vége, hogy 
„Szabadkay és társai“ segítségével Zeé Antalt 
bolondnak mondták ki s ily módon be került 
Zeé Antal a fentnevezett tébolydába.

Ismételten hangsúlyozom, hogy Zeé An­
tal nem őrült, hanem őt Szabadkay tette 
bolonddá, aki az ö vagyonát távolléte 
alatt potom áron eladta: még pedig 
házát Putze Bruno Sztarcsova község jelen­
legi közgyámjának, az ingatlant pedig Z o 1 j e r 
István volt községi bírónak. Ha Zeé Antal 
bolond volna, hog. tudta volna akkor a bal­
káni 6—7 idegen nyelvet megtanulni; ha 6 
bolond, miért jelentkezett akkor önként a kit.

I ügyészségnél s végre ha ö bolond volna, hogy 
tudna akkor az angyalföldi tébolydából több 

i sajátkezüleg irt levelet Sztarcsován lakó roko- 
j nainak küldeni, melyekben igen értelmesen 
i tolmácsolja állapotát, hogy o nem bolond s 
! hogy igy miért tartják őt ott. 
i Tehát Zeé Antal nem bolond, csak
! Sztarcsova község jegyzője tette őt bolonddá. 
' Ez tény.

Zeé Antalt tehát Szabadkay láb alól 
eltette, hogy gaztette napfényre többé ne 
kerüljön.

De mi, Sztarcsova község lakói, hisszük
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Árverési hirdetmény,
Alnlirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. g-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a szegedi kir. járásbíróság 
1898. évi 18163 számú végzése következteben 
Dr. Ujj József ügyvéd által kéviselt Kúp 
Gyula és trsa javára Rajkovics György 
és neje ellen 386 frt s jár. erejéig 1898. évi 
május hó 18-áu foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és felülfoglalt és 489 írtra 
becsült bútorok, tükrök és függönyökből álló 
ingóságok nyilvános árverésen el adatnak.

Mely árvereznek az pancsovai kir. járás­
bíróság V. 303/2—1898. sz. végzése folytán 386 
frt tőkekövetelés, ennek az árverés napján ki­
számítandó 6°/0 kamatai és eudig öszszesen 

i 61 frt 36 Inban biróilag már megállapított és 
4 frt 30 kr. árverés kitűzési költségek erejéig 
Paucsováu a nagypiaczon leendő eszközlésére 
1898. évi Julius hó 27-ik napjának dél­
előtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
me», hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX t-cz 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek be- 
csárou alul is el fognak adatni.

Kelt Paucsováu 1898 évi julius hó 6 
napján.

Bossan,
kir. bírósági végrehajtó.

SIMOH
Starcsoyai utcza 3. sz. Pancsova Dr. Nenadovics-féle házban.
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